

# 扶贫路上的驻村书记

——“弘扬乌兰牧骑精神到人民中间去”基层综合服务活动一周年侧记(三)

● 段亮

兴安盟科右中旗是中宣部的脱贫攻坚帮扶县。哈图布其嘎查的驻村书记是中宣部派驻挂职的谭书记。谭书记很年轻,三十岁左右,湖南长沙人。通过两年的派驻挂职,他已经和村民像一家人一样谈笑风生,打成了一片。他说的话村民都能听得明白,还不断地开着玩笑,大家其乐融融。只见,他有条不紊地指挥着村民布置会场。活动开始后,还不时地用湖南普通话向村民介绍我们一行的工作目的、各位专家的专业特长,期间还夹杂着几句磕磕绊绊的蒙古语,引来村民阵阵充满爱意的笑声。

随后,谭书记在和大家的交流中也敞开了心扉。他说,刚来到嘎查的时候,确实感觉到了南北方的差异。首先是干燥,刚来的时候他每天早上起来都会流鼻血,嘴唇干裂,半年后才逐渐适应。但他最大的感触是我国南北方的农村差距竟如此之大。他去过湖南的村庄,但没见过还有如此贫困的地方。我们现在看到的嘎查,已经不是他刚来时的样子,他刚来时连一个像样的村委会办公室都没有,更别说村居环境了。

经过中宣部两年来的精准扶贫,先后投资四千余万元,嘎查村委会办公场所,党员活动室、阅览室、村民文化活动室一应俱全,水泥村路通到农牧民家门口,乡卫生院每隔两个月就到嘎查给农牧民免费进行血常规等项目的体检,所有农牧民都建立了健康档案,中宣部同时也把几家贫困户帮扶成为种养殖大户,全部脱贫。

去了十个嘎查,我发现好多村民住的房子都是一样的。白墙蓝顶、整齐划一的农家小院,柴房、粮仓、牛羊圈舍一应俱全,家家都使用了环保供热的小锅炉。经过询问得知,凡是



小分队队员们为农牧民开展健康咨询

贫困户的房子,都由政府免费提供。

我们入户的贫困户家的男主人,身患重病没有劳动能力,家里有两个学生,全靠妻子一人维持生计。从家中张贴的各种扶贫款收入图表可以得知,2017年全年家庭收入29539.36元,而其中农牧补贴、低保金就达2万元。女儿刚刚考到呼伦贝尔学院,能领到两项助学金1.5万元,儿子在霍林河蒙古族中学上初中,也能领到各种助学金1700余元,基本不用家里再承担上学费用。女主人眼里噙着泪,向我们讲述着党和政府对贫困户的关爱,感激之情溢于言表。

贵力斯嘎查的驻村第一书记是旗交警大队副大队长,他在和我们的交流中坦言,通

过一年来的驻村工作,使他加深了和百姓的感情,也学到了很多和农牧民工作的方法,这让他受益匪浅。

自治区工商局消保处的云处长是沙木嘎嘎查的驻村第一书记,从2016年4月到嘎查,一直坚守到现在。云处长很率直,他坦言,这里的条件确实太艰苦,村里冬天寒冷无比,又不舍得多烧煤,经常半夜被冻醒。按照规定驻村干部必须在所驻嘎查居住生活260天以上,他每两个月才能回家待上几天,家里的孩子、老人根本无暇照顾,妻子每天疲惫不堪。云处长说,村民贫困的根源在于“懒”,只有坚定勤劳致富的信念,从根本上打消“等、靠、要”的惰性思维,脱贫村民才能彻底

致富实现小康。另外,嘎查必须有一个强有力的党组织,班子必须团结。他上任后,针对过去嘎查班子存在的问题及时整改,充分发挥党员的引领作用,使嘎查干部的工作状态、精神面貌焕然一新。过去没村路、没路灯、没公厕,村委会破烂不堪。云处长任驻村第一书记后,在自治区工商局的大力支持下,使沙木嘎嘎查人居环境发生了翻天覆地的变化,新村部宽敞明亮,修建了广场、公厕,村民的文化生活丰富多彩,村路通到每家每户。针对集体经济较为薄弱的现状,沙木嘎嘎查修建了全旗最大的敖包,大力发展辐射周边城市的乡村休闲度假旅游产业,让村民实实在在地感受到了获得感、幸福感。

通过对十个嘎查贫困户的入户服务以及和驻村书记的交流,我们发现很多嘎查普遍存在一个问题:适龄男青年择偶难。云处长半开玩笑地说,他所在的嘎查从没有家暴发生,男人们都很听老婆的话,因为老婆跑了(离婚)就再也找不上了,每个村有三五十个光棍汉是很正常的事情。贫困户脱贫了,找媳妇却成了难事。每到农闲季节,村干部们都要想尽一切办法让村里的光棍汉们忙起来,组织各类形式的文化活动,丰富他们的精神文化生活。

十几天的时间,小分队的队员们被驻村干部不辞艰辛、扎根基层为人民服务的精神深深感动。脱贫攻坚战线上,不正是因为有着无数像谭书记、云书记这样的好干部、人民的好儿女默默地付出、奉献,践行着为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命,才能打赢脱贫攻坚战,带领着人民共同致富奔小康吗?

驻村干部,你们就是新时代最可爱的人!  
(作者系内蒙古东日律师事务所执行合伙人)

## 铺脱贫攻坚平安路 拆事故致贫隐患墙

——鄂尔多斯市公安局交管支队精准扶贫工作侧记

记者●李亮 通讯员●贾志民●贾海霞

做到“真扶贫、扶真贫、防返贫”,是鄂尔多斯市公安局交管支队在“精准扶贫”道路上一直坚持的思想和原则。从2012年到2019年,尽管帮扶村换了一个又一个,但始终没有变的是交管人“为人民服务”的初心和使命。8年来,支队领导班子和驻村第一书记时刻将村民的疾苦放在心上,将脱贫攻坚的举措落到实处,解民怨、排民忧、暖民心,让包联村的群众真正享受到了政策的阳光,有效提升了他们的幸福感和安全感。

### 大调研 找准致贫返贫症结

2019年,鄂尔多斯市公安局交管支队的包联村由杭锦旗独贵塔拉镇隆茂营村调整为该旗吉日嘎拉图镇光前村,支队派出事故对策指导大队教导员李德兴任驻村第一书记。来到光前村后,李德兴便迅速投入到工作中,详细掌握了村里的土地面积、人口数量、主导产业等情况。调查结果显示,自2014年以来,该村共识别国家级贫困户10户30人,2016年已全部退出,目前无新增贫困户。

在没有贫困户的情况下,驻村工作队按部就班完成规定的“十项”工作任务后,便可交差。但以李德兴为首的驻村工作队并没有就此了事,而是主动作为,深刻领会“真扶贫、扶真贫、防返贫”的实质内涵,从“防返贫”上找思路、寻突破。

据李德兴介绍,为了真正将“防返贫”工作做实,让人民群众在富裕的道路上永不掉队,他们对导致群众贫困的原因进行了深入分析,发现疾病和交通事故是导致贫困的主要原因。因病致贫还有医疗保险等作为保障,但交通事故一旦发生,肇事者可能因赔偿问题倾家荡产,受害者也可能因治疗问题债台



鄂尔多斯市公安局交通管理支队政委其木格深入光前村农户体察民情,调研精准扶贫工作。

高筑。许多曾经脱贫的群众因交通事故再次返贫的事例在当地屡见不鲜。

### 大整改 消除道路安全隐患

找准这一致贫、返贫的主要症结后,驻村工作队决定从乡村道路隐患排查入手。一个月的时间里,他们用车轮和足迹“丈量”了光前村5个自然社的所有道路,发现了路牌标识不全、夜间行驶没有路灯等大量安全隐患。据统计,该村曾因上述隐患已发生交通事故2起,造成2人受伤,直接经济损失达18万余元。

为了尽快整改隐患路段,保障群众出行

安全,驻村工作队及时将“防返贫——整改隐患路段”的工作思路向支队领导进行了汇报,并在财力、设备上得到了支队的大力支持。为了节省成本,工作队所有人员在李德兴的带领下亲自动手,加班加点整改隐患路段。截至目前,支队共出资9000元对发现存在安全隐患路段路口安装减速带11条,并且完善了所有的道路交通标志。另筹资1.8万元,为村内各个自然社安装了23盏太阳能照明路灯,切实保障了群众夜间的出行安全。由于所有隐患路段均已得到整改,包联村至今没有发生一起道路交通安全事故。

### 大宣传 提升村民安全意识

交通标志完善了,道路隐患整改了。然而,驻村工作队人员在日常走访中却发现,绝大多数村民不仅不知道这些交通标志的意思,甚至连基本的交通安全知识也知之甚少。

为此,工作队充分发挥专业特长,在李德兴的带领下以“走村入户”的方式,广泛向群众宣传道路交通安全知识,面对面讲解事故案例,引导村民摒弃陋习,不酒驾、不超员、不超速,文明出行,珍爱生命。截止目前,工作队共组织开展驾驶员安全知识培训100余次,农机具安全使用培训班2期,农牧民种养殖实用技术培训1期,扫黑除恶知识宣讲5次,开展“主题党日”活动8次,并利用微信等新型媒介适时发布微党课、交通安全小常识、农牧民种养殖技术等信息,通过对群众潜移默化的渗透教育,即增长了交通安全知识,提升了交通安全意识,又提高了他们的发家致富能力。

为了实现“以点带面”的辐射效应,让更多的群众受益。李德兴积极与杭锦旗有关部门联系,并邀请内蒙古警察职业学院副教授王良秋对全旗范围内的嘎查村“两委”成员进行了一次交通安全知识集中培训。通过培训,“两委”成员纷纷表示,一定要全力避免“因交通事故返贫”现象的发生,将所学到的知识传达给广大农牧民,并率先垂范坚决杜绝各类交通违法行为,带领群众同心协力奔小康。

“在精准扶贫的道路上,我们不能将眼光只盯在脱贫指标上,更要做实‘防返贫’工作。驻村工作队将在支队的正确领导下,不忘初心,牢记使命,团结协作,努力拼搏,坚决打好脱贫攻坚收官之战,确保光前村的群众在富裕的道路上永不掉队。”李德兴信心百倍地告诉记者。